

Отзыв
на Автореферат диссертации
**С.Л. Кузьмина «Буддизм и государственность Монголии в начале XX в.:
трансформация отношений религии и государства в процессе становления
независимости»** представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время). М. 2017.

Актуальность и новизна исследования С.Л. Кузьмина определяются тем фактом, что, являясь ближайшим соседом и сателлитом СССР, Монголия во многом разделила трагическую судьбу народов СССР с гражданскими войнами, подавлением инакомыслия, уничтожением сравнительно богатых слоев населения, репрессиями против духовенства и разрушением национальной культуры. Соответственно, на протяжении семи десятилетий Советской власти реальная история Монголии сознательно искалась в угоду коммунистическим идеологическим штампам, и работы по истории Монголии, созданные в этот период требуют серьёзного переосмысливания. Это относится в определённой мере и к зарубежной исторической науке, широко использовавшей материалы советских и монгольских публикаций и не имевшей доступа к закрытым архивным данным, касавшимся событий, скрывавшихся в советские времена – таких как народные восстания или репрессии против духовенства. Ряд работ, впервые осветивших эти «белые пятна» в новое истории Монголии появился уже после 1990 г., когда в научный оборот введён ряд новых важных источников.

Данная работа С.Л. Кузьмина является обобщающей в серии его уже опубликованных монографий и статей по данной теме, и её научная новизна и значимость определяется именно комплексным характером переоценки роли теократии, характера монгольской теократической государственности XX в., легитимации теократической власти, особенностей социальной структуры, места теократической Монголии в историческом процессе на основе анализа внутренних и внешних факторов развития теократической государственности Монголии, позволившим выявить ее предпосылки, движущие силы, тенденции и механизмы развития. Во многом новым является анализ механизмов и динамики ликвидации теократии и церкви в МНР в 1930-х гг., основанный на обобщении ставших известными в последнее время и введённых в научный оборот самим автором новых документов и мемуаров, что позволило ему пересмотреть ряд оценок роли буддизма и теократии в истории Монголии.

В частности весьма важным представляется отход от бездумного применения в изучении Монголии таких европоцентристски ориентированных понятий как «феодализм», «крепостничество» и т.д. – С.Л. Кузьмин совершенно справедливо указывает, что многие принципы межгосударственных и внутренних социальных отношений в странах центральной Азии определялись особыми социально-политическими концепциями (например, отношениями типа «Учитель-Покровитель»),

сформировавшимися под влиянием буддизма, и к ним только частично применимы категории европейских социально-экономических формаций.

Так, например, касаясь вопроса о шабинарах, С.Л. Кузьмин правильно отмечает, что в положении шабинаров присутствовали «элементы как феодальной регламентации, так и следования религиозному канону», поэтому неправильно называть их просто «крепостными», как делали многие авторы.

Новые отношения Далай-ламы и Богдо-гэгэна представлены автором в разделе «2.2. Пребывание Далай-ламы XIII в Халхе». До настоящего времени в российской литературе доминировали резко негативные характеристики Богдо-гэгэна, дошедшие до нас, например, из книги П.К. Козлова «Тибет и Далай-лама» (переиздание которой редактировал С.Л. Кузьмин), или в дневниках Ф.И. Щербатского. Кузьмин приводит ряд архивных материалов, показывающих, что в главную роль в имевших место разногласиях иерархов играл не личный конфликт Далай-ламы с Богдо-гэгэном, а вынужденное маневрирование Богдо-гэгэна, вызванное давлением и интригами, насаждавшимися цинской администрацией для разделения обоих иерархов с целью удаления Далай-ламы из Монголии. Маньчжуры не без оснований опасались возможных политических последствий объединения сепаратистски настроенных лидеров Монголии и Тибета.

Таким образом, диссертационная работа С.Л. Кузьмина, чрезвычайно важна не только в общеисторическом плане, но и для актуального понимания происхождения современной геополитической ситуации на востоке нашей страны.

По содержанию, научной ценности, новизне, практическим результатам и оформлению диссертация отвечает п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Сергей Львович Кузьмин – заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

02.12.2016

Санкт-Петербург

А.А. Терентьев

Кандидат исторических наук,
гл. редактор ж-ла «Буддизм России» и изд-ва «Нартанг»
Тел +7 911 8128091
Эл. почта: editor@buddhismofrussia.ru

«Подпись А.А. Терентьева заверяю»

Зам. гл. ред. ж-ла «Буддизм России»



(М.Н.Кожевникова)